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  3  תרגול - למדעי המחשב  לוגיקה
 

.  מערכותלר שחוהשיעור נדבר עם אספקט א, שיעור שעבר דיברנו עם מערכת עם סמנטיקה
 ) ביניהם באמצעות משפט השלמותקשרנבשיעור הבא (
 

 ?נו בהלמה יש  -) Tעבור שפה (ית למערכת פורמ
  פסוקים בשפהלקית שחלקבוצה ,  אקסיומות-
 כ קבוצה סופית" בדר,י היסקללכ -
 

 :החההוכמושג נגדיר את 
 .T - מA ל אם ישנה סדרת הוכה ש)תורה( T יש הוכה מ A-לנגיד ש

ד מהפסוקים בה הוא ח אלכ שך כA -  פסוקים המסתיימת בלסדרה סופית ש: החסדרת הוכ
 :רות הבאותו מהצחתבא
  אקסיומה.א
 T ל איבר ש.ב
  היסקללי כ" מקודמים על מתקב.ג
 

 :משפט -  וד מושגנגדיר ע
Aהגיד שהוא לזה כמעט כמו (.  מהתורה הריקהח המערכת אם הוא יכיל הוא משפט ש

נעשה אותו יותר , זהר בקישור הךאז צרי',  פה אין נו השמות ערכי אמת וכו אך,טולוגיהטאו
 )רחמאו

 
 .ה כמובןליש אינסוף כא. יתלי מה זה מערכת פורמללעד כאן דיברנו באופן כ

דמות את הדברים לשהיא באה , )HPCנקרא ה ( היברט ח בעיקר עם מערכת נוסנו נעבודחאנ
הוא " נכון"ומה ש" נכון" במערכת הוא חבאמת שיעור הבאה נראה שמה שיכי(" נכונים"שהם 

 יש מערכת ללבכ. זו ישלוה סמנטית כמו של מערכת שקעםהיות לייבת ח מערכת לא כל. חיכי
 )הן סמנטיקהלשאין 

 
 :ברטל היחסו מערכת נלנזכר בהגדרה ש

 :)ןלא כול(האקסיומות 

 )נו כאן אינסוף אקסיומותלשבעצם יש נזכר (



 :נוליד שח ההיסק היללוכ

 
 

 N2פת חלוץ מהח HPCשהמערכת הפורמלית שלה היא בדיוק כמו , HPI, עוד מערכת שהזכרנו
 :באקסיומה

  
 

HPI בצורה הבא' הגדרת פונ, ט ואז הדבר הכי פשו,ענמנישי הלוק השחת את לא מקבלעיקר ב:  

 
 
 )3א שווה ל או 3  שווהxוקא ואו דלכי ( ]הפכנו אותם לכת [םלא קיים אצל

  : היאHPC -ב, CPL - זה שמסתירה נובע כ דבר בלה להמקבי

 
 ) מהצורה הזו"התפוצצות" אין את HPI -ב(
  

 : זאתחנוכי
  
  ..)אז עמוד הבא, קצת ארוך(
  
  
  
  
  
  
  



 
 

 :תות במערכח הוכלתכונות ש
  
 )A: 1 ךסדרת הוכה באור(                                                                       :  רפקסיביות.1
  
  
  :    מונוטוניות2
  
  )T2 - ה תעבוד גם בחאותה סדרת הוכ(
 



  :    טרנזיטיביות. 3
  
 )השתמש בול לה ואז נוכחל בהתAה עבור חנכתוב את ההוכ? מה זה נכוןל(
 
 !] הוא יחס נביעההיחס היכיחות הזש? נובע משלושת התכונות עד כאןמה [
 
:   קומפקטיות4

  
כאן , !]כל כך לא קל עד שעדיין לא הוכחנו אותו [להוכיח היה לא קל CPLט עבור שפאת המ(

 )! חישבו איך להוכיח אותו– לייאוהמשפט הוא פשוט טריו
 
 
 
 

 טענה
 

 .                        מתקיים         נניח כי לכל
 

   .                     אז                  אםBהוכח כי לכל 
 

 הוכחה
  .:                        שהואך  פסוק כBיהי 

 
  .B שהיא סדרת הוכחה של                         לכן קיימת סדרה   

 
  .פי הסדרלל אחד אחד "נעבור על הסדרה הנ

 . נשאיר אותו-  HPC ל אקסיומה שBiם א -
  .T2 -ה שלו מחיפו בסדרת ההוכחלהלולכן נוכל                        אזT1 - שייך לBiאם  -
 
 .  נשאיר אותוMPי " מתקבל עBiאם  -
  
  
  
 



  שפט הדדוקציהמ

 
 )יותר קליהיה  ולכן -יש לי יותר הנחות  להוכיח דברים כשנוהוא יאפשר ל(
  
  

 תרגיל
  :יח כינוכ
 
 
  
  

  : כיחהוכילעל פי משפט הדדוקציה מספיק 
  
 
 
  

 :ההוכחהו, זה הרבה יותר פשוט, כעת

  
  
  
 
 
  



 תרגיל
  :N - בN2 - וN1 על ידי כך שנחליף את HPC'נגדיר מערכת חדשה 

  
 

 .'HPC - שקולה לHPCהוכח כי 
 .שם והיפךגם  כאן יכיח ח מה שיכי?ות בין מערכותל שקיחמה זה אומר להוכי

 
 :נראה ש, על מנת להוכיח זאת

 
 :הערה

 צריך לכן. לא מתחייב שהדברים שהתקיימו קודם יתקיימו גם עכשיו, כשאנו מחליפים מערכת
כי היא הסתכמה רק על דברים שבכל מקרה ( מתקיים משפט הדדוקציה HPC' -לשים לב שב

 שמשפט הדדוקציה  ולא אוטומטית להניחצריך לשים לבכלומר . ) ראו שיעור- HPC' -קיימים ב
  .מתקיים שם

 
  :2 הערה

 -נשים לב ש
 
  
  
  
  )HPC' מודולו HPC -לא ב, כלומר בשתיהן זה קורה(
  
 

 :נתחיל עם להראות

 
 .זה משפט' HPC - מראים שבואנו , HPC - ב2Nזה הוא 

 :על פי משפט הדדוקציה

 
  
  



 :וכעת להוכחה

  
 )את שתי ההוכחות באחרות נשאיר כתרגיל(
 
  
 

 טענה
  

    .                                          אז                        אם
  

  

 הוכחה
  

     .                         : T -  מA    לכן ישנה סדרת הוכחה ש                  
  

  ינדוקציה אלבניגוד (.  אורך ההוכחהלקציה עו   באינד                                        נוכיח כי 
  

 )" בתיכוןכמו"אלא הוכחה , במקרה זה לא נעשה משהו דומה, מבנית
 

 :בסיס
 

 :n ונוכיח עבור k<nנניח את הטענה עבור 
 
 
 
 
 



  :מעבר
  

  
  


